
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Формування мовленнєтворчих умінь молодших школярів у процесі вивчення 

неіменних частин мови 

  



ВИСНОВКИ 

 

Формування комунікативно-мовленнєвих умінь – одна з основних 

проблем сучасної методики навчання мови, оскільки відсутність належної 

кореляції між теоретичними знаннями і практичними мовленнєвими 

вміннями позначається на кількісних і якісних характеристиках мовлення, 

породжує різного типу мовленнєві помилки й недоліки. Особливо це 

стосується використання в усному і писемному мовленні молодших школярів 

неіменних частин мови, а саме, прислівників і службових частин мови, на 

роботу з якими в початковій школі відведено значно менше уваги, ніж на 

інші морфологічні одиниці, незважаючи на те, що вони  істотно  впливають  

на  якісні  характеристики  мовлення, на характер отримання й передачі 

інформації, на позитивну самопрезентацію мовця. 

Важливим засобом розвитку зв’язного мовлення у початкових класах є 

вивчення теми «Прислівник». Програма з рідної мови для початкових класів 

передбачає вивчення прислівника як частини мови у 4 класі. Учні 

ознайомлюються з такими основними ознаками прислівника: поняття про 

прислівник як частину мови (значення, питання, роль у реченні, зв’язок з 

дієсловами); прислівники, близькі і протилежні за значенням, поширення 

речень (тексту) прислівниками, побудова речень з однорідними членами, 

вираженими прислівниками; спостереження за роллю прислівників у тексті; 

вибір з поданих прислівників тих, які найбільше відповідають меті та типу 

висловлювання; вживання прислівників під час побудови текстів. У 

результаті вивчення прислівника в учнів формуються практичні уміння 

розрізняти серед поданих слів прислівники, ставити до них питання, 

будувати сполучення слів з прислівниками. 

Завдання вчителя під час формування поняття «прислівник» полягає в 

тому, щоб досягти практичного усвідомлення прислівника як лексико-

граматичної групи слів; навчити розпізнавати прислівники серед відомих 

дітям частин мови; сформувати вміння вживати цю групу слів у практиці 

усного й писемного мовлення; домогтися, щоб учні практично оволоділи 



навичками правопису найпоширеніших груп прислівників, передбачених 

програмою. Під час формування граматичного поняття прислівника слід 

учити школярів абстрагуватися від лексичного значення конкретних слів, 

узагальнювати те спільне, що властиве певній мовній категорії. Кінцевою 

метою є формування уміння застосовувати набуті граматичні знання 

безпосередньо з метою спілкування. Для цього проводиться робота з 

розвитку мовлення, спрямована на формування в учнів умінь вживати 

прислівники в усному і писемному мовленні. 

Робота над розвитком мовлення в молодших класах при вивченні 

прислівника спрямовується головним чином на усвідомлення учнями 

значеннєвих відтінків, переносних значень, емоційного забарвлення, 

зображувальної ролі слова, що дає змогу не тільки збагатити, а й уточнити та 

активізувати словник молодших школярів. Процес збагачення словника 

молодших школярів прислівниками ми умовно поділили на три етапи: 

пропедевтичний (збагачення словника прислівниками); аналітико-

синтетичний (конструк-тивний) — включення слів у вправи та мовленнєві 

ситуації; комунікативний (вживання прислівників у власних 

висловлюваннях). 

 Для успішної реалізації навчальних завдань у процесі вивчення теми 

«Прислівник» потрібно запроваджувати наявні активні методи навчання, що 

стимулюють позитивну мотивацію роботи та забезпечують розумову і 

мовленнєву активність. Оптимальними з цього погляду є навчальні вправи 

чотирьох типів: на збагачення й активізацію словникового запасу; на 

засвоєння граматичної категорії прислівника; на визначення синтаксичної 

ролі прислівника; вправи і завдання трансформаційного характеру. 

Потребує  глибшої  розробки  методика  ознайомлення молодших  

школярів  із прийменниками, сполучниками, частками, включення  їх  у  

мовленнєву діяльність. Так, зі  сполучником  коротке  ознайомлення  

відбувається  лише  у  4 класі  під  час  вивчення  розділу  «Речення».  Тема  

«Поєднання  однорідних членів речення за допомогою сполучників», 



розрахована на три уроки, передбачає  формування  уявлення  про  

сполучники  і (й),  а,  але,  вживання чи невживання  перед  ними  коми  та  

вимову  однорідних  членів  речення  з  перелічувальною  інтонацією  чи  

інтонацією протиставлення. Щодо  частки, то сам термін, за вимогами чинної 

програми, у початкових  класах  не  вживається.  Лише  у  зміст  вивчення  

дієслова  у  3 класі включено теми  «Не з дієсловами»,  розраховану  на  

вивчення впродовж  двох  уроків,  та  «Правопис не з дієсловами»  у  4  класі 

– на один урок.  Вважаємо,   цього  недостатньо,  адже  існують  частки,  

значення яких  у  мовленні  важко  переоцінити. 

Визначення теоретичних засад формування й розвитку в молодших 

школярів комунікативно-мовленнєвих умінь, засобами службових частин 

мови та проведене експериментальне дослідження дали змогу сформулювати 

такі висновки. Включення більшого за обсягом, ніж пропонує чинна 

програма з мови для 1- 4 класів, навчального матеріалу про службові частини 

мови зумовлюється широкою їх семантикою та граматичними функціями. 

Разом з інтонацією та жестами як допоміжними засобами увиразнення вони 

впливають на зміст і хід спілкування, є важливими в комунікативному 

аспекті. Ці твердження складають лінгвістичне підґрунтя процесу розвитку 

комунікативно-мовленнєвих умінь засобами службових частин мови.      

 Психологічною основою розвитку зазначених умінь є теорія 

мовленнєвої діяльності, відповідно з якою розвиток мовлення проходить з 

орієнтацією на структуру мовленнєвих дій. Дидактичною основою 

послужили окремі положення концепцій навчального процесу, розвивального 

навчання, системного та функціонального підходів до вивчення мовних 

явищ. Розроблені діагностичні завдання дозволили одержати попередні 

результати виявлення рівнів розвитку комунікативно-мовленнєвих умінь 

учнів у процесі мовленнєвої діяльності, дало змогу об’єктивно оцінити стан і 

розробити методику експериментального вивчення службових частин мови з 

метою правильно й доцільного використання їх у ході спілкування. 

  Експериментальна робота засвідчила, що засвоєння елементарних 



теоретичних відомостей про прийменники, сполучники, частки по-перше, є 

посильним для учнів початкової школи, доступним їхньому розумінню;  по- 

друге, збагачення лексичного запасу школярів словами з розряду службових 

частин мови та синтаксичними конструкціями з ними сприяє підвищенню 

якості усних висловлювань і письмових робіт.  

 Ознайомлення молодших школярів зі службовими частинами мови 

створює умови для ефективного засвоєння ними граматичного ладу 

української мови, розширює межі навчальної діяльності, а саме: передбачає 

вдумливий аналіз і свідомий вибір мовних засобів, створює проблемні 

ситуації, розв’язання  яких  спонукає молодших школярів до виконання  

мислительних операцій: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, висновки. 

Теоретичні положення дослідження та ефективність методичних 

рекомендацій перевірено експериментально. Результати формувального 

експерименту підтверджують, що розроблена методика розвитку 

комунікативно-мовленнєвих умінь засобами службових частин мови сприяє 

розвитку мовлення молодших школярів, покращуючи його якісні 

характеристики: точність, доцільність, послідовність, доказовість тощо, а 

отже є достатньо результативною й доцільною. 

Як показали результати експериментального дослідження, відповідні 

уміння, сформовані на основі використання комунікативно орієнтованих 

вправ при вивченні прислівника і службових частин мови, краще розвинені в 

учнів експериментального класу, ніж в контрольного. Неіменні частини мови 

мають невичерпні можливості збагачувати й уточнювати словник дітей, 

надавати висловленню точності й образності, яскравого  емоційного 

забарвлення. 

Таким чином, цілеспрямоване і систематичне використання 

пропонованих вправ і завдань, пов’язаних з опрацюванням прислівника і 

службових частин мови, здатне забезпечити розвиток мовленєтворчих умінь 

у молодших школярів. 
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